12. cviceni
Opakovani a doplnky

. Nechf X je ndhodna velicina se spojitou rostouci distribuéni funkei Fy. Spoéitejte
distribuéni funkci ndhodné veliciny Y = Fx(X). O jaké rozdéleni se jednd?

. Hustota ndhodného vektoru (X,Y, Z)7 je

cx3y2,z pro0<z<1, 0<y<z 0z oy,
0 jinak.
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Najdéte konstantu ¢ a hustotu podvektoru (X,Y’). Rozhodnéte o nezavislosti X,Y, Z.

. Ndhodna veli¢cina T mé exponencidlni rozdéleni s intensitou A. Podminéné rozdéleni
veliciny N za podminky T =t je Poissonovo s parametrem ¢, tedy
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Najdéte rozdéleni veliciny N.

. X, Y jsou nezavislé nadhodné veli¢iny s exponencialnim rozdélenim s tymz parame-
trem A.

(a) Urcete stfednf hodnoty E(X +Y) a E (X/(X +Y)).

(b) Dokazte, ze nahodné veli¢iny X +Y a X/(X +Y') jsou nezavislé.

(c) Spocitejte E(X|X +Y).
(d) Spocitejte E min(X,Y).

. Necht mé ndhodné velicina X normdlni rozdéleni N(1,4).

(a) Pomoci tabulek urcete P(X < 1), P(X > 5) a P(|X| < 2).
(b) Urcete nejmensi u, pro které X lezi v intervalu (1 — u, 1 4 u) s pravdépodobnosti
alespon 0,95.

. Necht X1, Xo,... jsou nezavislé ndhodné veli¢iny s normalnfm rozdélenim N(u, o?).

(a) Jaké je rozdéleni X,,?

(b) Jakd je pravdépodobnost, Ze primér X, bude mens{ nez stfedn{ hodnota u?

(c) Necht u = 1 a 0? = 4. Jak velké n je tfeba zvolit, abychom méli zaruéeno, ze
primér X,, bude kladné ¢islo s pravdépodobnosti alespoii 0,997

. Necht X1, ..., X, jsou nezdvislé stejné rozdélené ndhodné veli¢iny s normovanym normalnim
rozdélenfm N(0,1). Ozna¢me Z, = Y 1 | X?. Spoctéte stiedn{ hodnotu E Z,, a rozptyl
Var (Z,). Jak se nazyva rozdéleni veliciny Z,,7 (Znate z prednasky.)

Ndvod: Pro vypocet rozptylu vyuZijte toho, 7e E X* =3 pro X ~ N(0,1).



NormaAlni rozdéleni. Normélni rozdéleni N(u, 0?) ma hustotu

1 x —p)?
f(x):\/mexp{—(&ﬂm}, z € R, (1)

kde 1 € R a 02 > 0 jsou parametry. Je-li p =0 a 0? =1, tj. f(x) = \/% exp{—x2/2}, pak se

toto rozdéleni nazyva standardizované (normované) normélni rozdéleni a znaci se N(0, 1).

Distribuén{ funkce rozdéleni N(0,1) se znaéi jako @, tj. ®(z) = [ \/%7 exp{—t2/2} dt.
Tento urcity integral je mozné spocitat jen numericky, a proto hodnoty funkce ® nalezneme
v tabulkach. Ze symetrie plati

®(x) + P(—x) =1, pro vsechna z € R. (2)
Pro obecné N(y,0?) se potom distribuéni funkce F(z) spocte jako F(z) = ®(£L).
Je-li X ~ N(p,0?), pak EX =y a Var X = 2.
Je-li X ~ N(u,02) aa,beR, a0, pak aX + b ma normalni rozdéleni N(au + b, a?c?).
Jsou-li X, Y nezavislé normalné rozdélené a a,b € R, pak aX + bY ma normélni rozdéleni
(s ptislusnymi parametry).
Mé-li (X,Y) sdruzené dvourozmérné normélni rozdéleni, pak mé aX + bY normdlni
rozdéleni (s pfislusnymi parametry).



